



2

3

### 为何这些行业平均工资高?

分行业门类看，2019年全国平均工资最高的三个行业是：信息传输、软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业和金融业，其城镇非私营单位就业人员年平均工资分别为161352元、133459元、131405元，是全国平均水平的1.78倍、1.47倍和1.45倍。

而从浙江2019年全社会单位就业人员分行业排名看，平均工资最高的是公共管理、社会保障和社会组织，为148439元（在岗职工为153194元）；其次是金融业147964元（在岗职工为190278元）；排在第三的是卫生和社会工作行业，全社会单位就业人员平均工资为139630元（在岗职工为141523元）。

为什么这些行业的工资会保持较快增长态势？

国家统计局人口和就业统计司副司长孟灿文分析了以下几种原因——

1. 供给侧结构性改革不断深化，“三去一降一补”带动采矿和制造领域重点行业平均工资保持较快增长。

2. 创新驱动战略深入实施，落实以增加知识价值为导向的分配政策，实行更加灵活的薪酬制度，科研和高等教育领域就业人员平均工资快速增长。

2019年全年研究与试验发展经费支出比上年增长10.5%，城镇非私营单位中，研究和试验发展、科技推广和应用服务业、高等教育就业人员年平均工资分别增长15.9%、10.2%和13.2%，分别高于全国平均工资增速6.1、0.4和3.4个百分点。

3. 信息技术广泛渗透，网上零售快速发展，也促进了相关行业就业人员平均工资增加。2019年全国实物商品网上零售额比上年增长19.5%，相应地，城镇非私营单位中批发和零售业，信息传输、软件和信息技术服务业就业人员年平均工资分别增长13.6%和10.5%。

4. 人们对多样化、多层次健康服务的需求，也促进了相关行业就业人员平均工资较快增长。卫生和社会工作就业人员年平均工资增长11.0%，其中卫生行业增长12.2%，增速加快2.5个百分点；体育行业就业人员年平均工资增长10.0%。

### 你“被平均”和“拖后腿”了吗？

最近还有一组数据也火了，据国家发改委相关负责人透露，最新资产负债表表明，我国的总资产已经超过1300万亿元。

看到这些数据，网友不平静了：按照14亿人口计算，人均资产达93万元，差不多人人都是百万富翁了；按照一家三口来算，户均总资产也接近300万元了。为什么我国还有“6亿人每个月的收入也就1000元”？

首先，我们要搞清楚两个概念：一是，平均工资不等于平均收入；二是，总资产是全社会资产总和，不全是居民家庭资产。

工资是从业人员即劳动者的报酬，而收入是按家庭人口计算的居民收入，不仅包括从业人员，还包括无报酬的人口。月收入、年收入指的是居民可支配收入，是针对人口而言的，既包括劳动者的工资收入，也包括家庭经营净收入，是家庭各渠道收入的总和。

月平均收入只有1000元的6亿人群，不仅包括在就业、有收入的人口，也包括无就业、无收入的人口，如老人、儿童、学生等被赡养人口。当然，其中有的人收入大大高于1000元，也有人低于1000元。

“这充分说明我国作为世界上最大的发展中国家，发展的不平衡不充分特征较为明显，14亿人口中有为数不少的居民收入仍需要提高，任重而道远。”国内收入分配领域著名专家李实教授这样说。

至于我国的总资产的概念，国家统计局核算司高级统计师李花菊是这样解释的——

国家资产负债表是按非金融企业部门、金融机构部门、广义政府部门和住户部门分别核算资产和负债，其中资产又分为金融资产和非金融资产。1300万亿元是4个机构部门的金融资产和非金融资产的总和。

老百姓家庭财富，只是近似于住户部门资产，且住户部门除了家庭，还包括个体工商户。因此，老百姓的家庭财富只是国家总资产中的一部分，占比约30%。

当然，总资产高说明一个国家的实力强，但并不代表有这么多人可以实际支配的钱。“因为，总资产扣除负债才是净资产。”李花菊说。这就好比，某人有一套价值100万元的房产，虽然还有80万元的贷款没还，但他的总资产仍然是100万元。

不过，李花菊认为，总资产规模与经济发展水平息息相关，一般来说，GDP高对应的总资产较高。这个数据说明，我国经济发展和民生保障，有很坚实的基础。

至于“平均”，就好比一家大公司市值上千亿元，平均到每个员工头上，每人几百万，但实际上对个人来说没多大意义。

总之，资产不等于钱，全社会总资产更不等于个人家庭财富。与其抱怨“被平均”“拖后腿”，不如撸起袖子加油干。毕竟，幸福都是奋斗出来的！

